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Hierzu eine Beilage,

Deutidhland.

Verlin, d. 9. Novbr.  In der heutigen Sigung der
jweiten Kammer wurde ein Gefudy ded Minifters v. Man-

' teuffel, als Kammermitglieved um Urlaub bis jum 30.d. M.

vorgetragen und bewilligt. Sdhlieflid Eam bdie (in der geftrigen
Betlage ded Gour. mitgetheilte) Interpellation in Betreff
der (von und binldnglih charafterifirten) Ausweifung des Dr.
Haym zur Werbandlung. Die Worlefung der Interpellation
gefhah mit nadpracdlicher Betonung und unter allgemeiner
Aufmerffambeit. Auf die Frage ded Prdfidenten rwegen bder
Beantwortung derfelben erwiderte Herr v. Ladenberg: ,Die

| Snterpellation wird in Abwefenbheit ded Minifters des JInnern

dburch den bazu beauftragten Direftor des Minifteriums {ofort
gefheben.” Der Abgeordbnete Befeler begrimdete darauf in
ciner ausfibrlichen HRede, die von der Mebrpeit des Haufed mit
Beifall aufgenommen wird, die Interpelation. (Den Sdluf
der Werbandlungen geben wir in der beutigen Beilage.)
Verlin, d. 29. Nov. Wit find im Stande, den widy:

' tigen Nadyrichten itber die gunftige Wendung der beffifden

UAngelegenbeiten, welche geftern uné aus Franffurt mitgetheils
wurden, Beftdtigung su gewdbren. Se. Koniglide Hobeit der
Kurfiteft bat in der That vden Entfdhiuf gefapt, in feine Re-
fiveny guridzufebren, und zwar nur von Lanbestruppen beglei-
tet.  Der Kurfurft hofft und Fann fidh nidht getdujche finden,
%8 erfreulide Creignif im ganjen Lande, namentlidy aber in
ber ' Hauptftadt nady feiner ganjen Bedeutung aufgefaft u feben.
Audy wird er e8 gewif ald einen Beweis der richtigen Auffaf:
fung ber Dinge anzunehmen nidt verfdmaben, wenn ibm durd
irgend welche IManifeftation, Adrefjen ober Deputationen der
Wunfh) audgeorucdt werde, bie Rudfehr ved Landesherrn bald
erwarten zu ditrfen. (D.R)
Die N. WBr. 3. madyt uber ten Jnbalt der Crflarung,
welche die preufifde Regierung an die Uniondregierungen in
ber Sigung bed proviforifhen Firften: Collegiums am 15. d.
Mts. abgegeben bat und auf weldye die foniglihe Fhronrede
bereitd Bezug nimmt, folgende ausfubhrliche Mittheilungen:
.. nDiefelbe befagt im %e{englicbcn, bafi, wie Preufen {chon
feiber ausgefyrodyen, die Verkiindigung der Werfafjung vom 28. Mai
1849 unter ben gegenwdrtigen Lerbhaltniffen auf fich beruhen miiffe, da
Dizfelbe in einem &taaten- omplere vou fo geringem Umfange, wie des

der Union gur 3eit fei, nidt sur Ausfihrung fommen tonne unmd e§
nidt rathfam fei, die hiernad) ecforderlidyen Abanderungen der Vers
fafjung jegt in Verathung ju nehmen und gefeglich feftzuftellen. Ano
deverfeitd Eonne aber die Wezichung ber Union zu dem weiteren Bune
de eben fo wenig ignovirt al8 blod wvorbehalten werdens e8 liege

baher im augemeinen Snteveffe, dem 3iele bder Neugeftaltung
Des weitern Bundes unverwandt nadzufireben, obwohl die Bers
bandlungen Davitber bidlang zu feinem Steful'tate gefiibrt batten.
Diefe Verhandlungen {eien ingwifchen fo weit vorgefdyritten, daf Preus
fien und Defterverd) {id) daviiber verftdndigt batten, ihre fammtlis
hen Mitverbiindeten im rweiteren Bunde ju gemeinfaftlidher RNevifion der
Berfafjung deffelben auf freien Minifterial-Conferengen cinjuladen, welde
unter naberer Bejeihnung des dafiiv beftimmten Orts fobald alé moglidh
ftattfinden wiirden. Defterreidifdyerfeits fei man dabei von der Bovauss
fesung ausgegangen, daf die Unionsverfaffung definitiv aufgegeben fet
Um nidht dem Juftandefommen der freien Minijterial-Confevenzen cin uns
tiberfteiglidhes Dindernif in den Weg ;u legen und um ihren Erfoly ju
fihern, babe Preufen, in der Crwartung, bei den tibrigen Unionsftaaten
cine rvichtige Tiurdigung des ganzen Gewidhts der TMotive ju finden, nidht
Anftand genommen, dem dfterveidhifdhen Cabinete gegeniiber zu erflaven,
spreufen werde, alé Unionévorftand, die Werfafjung vom 28. Mai o. I.
nicht ine Leben fiihren und betvadyte diefelbe feinerfeits als vollftdndig aufs
gehoben , wdbhrend ¢in Ddefinitives Aufgeben diefer BVerfafjung durdy cinen
feierlidhen Act nidht einfeitig von Preufen, fondern nur mir Juftimmung
ber tbrigen Unions = Regiecungen gefthehen Eonne. Indem Preufeu diefe
Suftimmung in Anfprudy nehme, erflave ¢ feine volle Wereitwilliglelt,
aud) unter den verandevten Werhdltmiffen in der Unionm mit den dazu ges
horigen Regierungen zu immer feftever Werbriiderung der betheiligten Staas
ten verbunden gu Oleiben. — Aunf diefe preufifdre Eréffnung ward von
fammtlichen Bevolmadhtigten ber Unionsfiaaten mit einem Borbehalte ihrer
aus dem Bundnif vom 26. Mai v. J. flickenden Redhte und mit dem
Untrage geantwortet, daf Preufen alle gwifdhen ihm und Oefterveid) in
jungrter 3eit gepflogenen MWerhandlungen zur vollftdndigen Kenntnif bed
Fiirjten=RKollegiums bringe, wornad) man fid) weitere Entfhlicfung vefers
viven miufle. Diefem Antrage foll ibrigens preufifdherfeits beveitwillip
Folge gegeben feinm,

Sn der Haltung Ruflands zu den deutfchen Angelegenbeic
ten ift neuerdingd Feine Werdnberung eingetreten: obne direct
cingreifen ju wollen, bebdlt ed fich fortwdhrend feine {chiebs=
ridyterliche Stellung vor, fobald es fich {elbft gefdhrdet fabe.

BWon gut untervidyteter Seite wird verfidhert, daf alle Hoff»
nung vorhanden fei, daf bder Gefabr ciner cinfeitigen. Bundess
erefution tn Sdhledwig-Holftein durc) die Conferenzen in Dimirg
werte abgewehrt werden. ] (8.3

Die Yuslegung des Jagbpolizeigefepes hat bei den Behor:
oen fih fehe verfdiedenartig geftalter. Das Minifterium fire die
tandwirthidhaftlidyen Angelegenbeiten bat jest bdie Regicrungen




angewiefen, die B:fiter eingelner Grundftiide unter 200 Mor=
gen, die gegenwadrtig ju feiner groferen Gemeindefeldmarf gebo:
Ten, nur dann jur Sagd zu verftatten, wenn fie ipre Grund:
filife mit der angrangenden odber umfchliefenden Flur zu cinem |
gemeinfdafilidhen Sagbbeirfe vereinigen. Die Regicrungen find
sugleicdy angewicf:n worden, auf bdiefe Bereinigungen in ginilicer
Weife hinguwirfen, da ein Swang jum Anfdlug jest, fo lange
die Kreis: Commiffionen die neuen Gemeindebeivke nody nicht ge=
bilbet baben, nidht zuldffig ift.

Die Nadhridht von einer neuen englijhen Anleibe von '10
il Lftrl. wird von Werliner Blattern firr unbegriindet exflare.

Aus Londbon foll die Nadyridyt eingetroffen fein, Graf
Wefimorland werde voverft noch nidht juriicfehren.

Dem H. C. wird von bier ,, gefltst auf vollfommen ju:
verlaffige Quelle’’ mitgetheilt, wahrend der gangen leten Seit
fei bier nur eine einjige Dep:efche des Lord Palmerflon nberge:
ben worten, und zwar vor enva 12 Tagen durd) den englifden
Gefdhaftatrager Howard, deren Inbalt, jiemlid) genau formu:
lirt, babin laute: der englifhe Gefdhdfistrager witd brauftragt,
Namens der RNegierung IJhrer Majeftat der Konigin von GSroh:
britannien dem biefigen Gabinet mutzutheilen, daf fie an die
uibrigen eurcpadifdyen Grofmadyte eine Notification Des Inbalts
effaffen baben, wie fie jede Ginmifhung einer nidjtdeut(dyen
Madyt in die deutidhen Angelegenheiten ald unbegrindet und
vdlferrechtswidrig betrachte, weshalb fie fidy bidher auch ftetd
entbalten habe und nod) ferner entbalten werbe, einen bicrauf
abjiclenten Schritt ju thun; bdaf fie diefes jetod) nicht verbin:
bere, ibr tiefed Wedauern Ddaritber ausjufprechen, falls die in
ten innern Angelegenbeiten Deutfchlands audgebrodhene Krifis
su einem RKriege tubren follte, und ihrer Seitd ben wohlge:
meinten Rath zu ertheilen, nidt durd) einen folden Austrag
ter Rrifis den gefammten euvopdifden Frieten ju 'gefahroen.
Geitbem fei feine amtlidhe Notification bes englijdhen Cabinets
erfolgt, wad jedodh nidht ausfdhliefe, daf nad) einer anderen
Grite bin ¢in Sdyriftwedfel itber den beabfidtigten Cintritt Ge:
famnit : Oefterreichd in den deutfhen Bund und uber die even-
tuell intendirte abermalige Befepung Ungarné durd) ruffifde
Sruppen ftattgefunden babe.

Diifyeldorf, d. 27. Nov. Wir erbalten aud Paris aus
febr gut untervichteter Quelle nadyftehende Nachricht: Die
PBldtter haben fdhon mehrmald gemeldet, bdaf von Wien ausd
Sdyritte gemadht werden, um die Anerfennung bded fogenannten
frantfurter Bunbedtaged burch bdie englifhe NRegierung zu er:
wirfen. Oefterreidh foll ein fiberaus grofed Gewidht auf bdiefe
Anerfennung legen, und aus Grund der geringen Bereitwillig:
feit, tie e Dei Lord Palmerflon getvoffen, fidy fogar Ddivect an
die Konigin Wictovia gewenbet baben. Diefer neue Scritt foll
denfelben Erfolg gebabt haben, wie die fritberen, und der Brief
an die Konigin foll unbeantwortet geblieben fein, hauptfaclic
in Folge ber Oppofition ded Pringen Albert. JIn ciner Note,
welcdpe Lord Palmerfion am 18. d. M. an bden Firfien Schwar:
senberg geridhtet, exflart der Chef des Foreigne Office, daf Eng:
land fich nie berablaffen werde, den franffurter Bunbdestag an:
suerfennen, fo lange die Bunbes:Fruppen in Kurbefjen bleiben
und ter Bundedtag nidt tie beftimmtejten Crilarungen gemadit
in Dinfiht ded unantaftbaren Biftuntes der conftitutionelen
RNegierungéform im Kurflaate. Aud felbft wenn tiefe unitber:
winvlihe Sdwierigleit b.{:itigt wiirde, fo wirdbe England an-
bere gewicdhtige Grunde haben, um dem Buntedtage {iine An:
etfennung 3u venveigern, (Difjetd. 3tg.)

RKaffel, b, 27. Nov. JIn Gile und fury vor Poftabgang
fdreibe ih Ihnen folgente widytige Notiz: Die Creigniffe de:
fer Rage, vie iy bet Jhnen bereitd als befannt wvorausfese,
find von unfirer gemdfigt-fonflitutionelen Partei mic Freuden

aufgenommen worden. Man ift volftandig davon diberzeugt,
bap ¢8 cin Glid fir tad Land fiin werde, wenn die Truppen
beiber heile, Oifterreihd und Preufens, bdas Land verlafjen,
und gebt man damit um, eine Adreffe an den Kurfur:
ften 3u richten, worin der Wunfd) einer baldigen Ridfehe
lebbaft ausgefproden wird, (D. %)

Kafjel, b 27. Novbr. Die Truppenzitge vermeh:
ren fidh. Aufer bden fleinern Abtheilungen von R00—300
Mann, rovon feit einie Wodye faft taglich hier angefommen,
find beute 900 Mann, zum 18. Regiment gehorig, bier ein-
getroffen und werben morgen mit cinem Ertrazuge nad) Hers:
feld abgehens firr den 9., 30. Novbr. und 1, Dec. find eben:
fall3 Grtraziige bei ter Cifenbabnbdivection beftellt, wovon jeter
1000 Mann befordern foll.  Gin vor zwei Tagen angefagted
Ublanenregiment wird nod) evrwartet. Diefe nicdht unbedeuten:
ten Werftarfungen fcheinen denn dodh ju beweifen, daf Preu:
fiin die Giappenfirafen mit einer Madyt befest, welde offen:
bar zu bedeutend ift, wenn eine Wercinigung mit Defters
reich Giber bie fdwebenden Fragen fdon fo gut wie abge:
madt ware.

Die vor einigen Tagen von Wilhelmsbad ausd erfolgte Cr:
nennung ter dret Mitglieter bed ftanvifchen Ausfdhuffes, wel:
der bet der Wrrwaltung ved Staats: und Hausdidakesd
mityuwirfen hat, {deint zu bewcifen, daf das Minifterium mit
ver Werfajjung nod) nidgt gany bredyen will, oder daf e3, fei:
nen fribern Plan, den Sdhas nad) Hanau uberzufiedeln, nod
vidt aufgegeben bat.  Uebrigend wurben ter Ausfihrung die-
fed Plans nidt geringe Edywierigteiten fich entgegenftellen.
Nady dem betreffenden Gefege muflen ndmlid), wenn die Sidyer-
heit bed Schabes in Kriegdzeiten gefahrver und desdhalb bie
einftweilige Unterbringung im Auslande rathlidhy erfdeint, die
€dapvivection im Cinverftandniffe mit vem ftandifchen Aus:
fpufle dem Minifterium wegen  fiderer Unterbringung Bor:
fhlage thun. Das Minifterimm fann {lbfiftdndig nidt variiber
verfitgen.  Der Fall, baf der Schats auferbalb Kafjeld, aber
im fanbde felbft untergebradt werden folte, ift zwar im Ge:
fege nicht vorgefeben, aber bei der Art der Aufbewabrung bat
ter Standbeaus{chuf der Natur der Sade und dem Seifte ded
Gefetses nad) eine entfcheivende Stimme, und er wird fich um-
foweniger gencigt finden, in eine Uebirfiedelung nady DHanau
3u willigen, da doxt feine grofere Siderhiit geboten wird wie
pier in Kaffel. Der gefammte Staats: und Hausfhay bes
trdgt abrigens nidt 20— 30 Mill., wie ein Corvefpondent in
ber Kolnifhen Beitung neulich verfichirte, fonvern nidyt mebr
al3 etwa 18 Mill. Der bei der Werwaltung mitwirfende fidns
vifhe Aus{dhuf ift ywar, wie die Directionen felbft, auf Ge:
beimbaltung cidlidy verpflichter, abir vad Jindauffommen bdes
Staatsichases erfdeint im Vubdbget, betragt 330,000 FThir.
jabelidy, und 8 laft fih davaus {dliefen, daf der Staats
{ba 8 —9 Mill. Fplr. betragt. Der Hausjdat ift von glei:
der Starbe.

Der bleibende Standeausfduf hat befdhloffen, ge-
gen Dicjenigen WBeamten in ten von ven Bunbesiruppen be:
fisten Lanbdedtheilen, weldye Steuern ausdfchreiben oder erpeben,
ober andere gefegwid.ige Anortnungen b8 Minifteriums ober
ves Bunbiscomm flard jur Aus thiung bringen, voverft feine
Klage 3u erbeben.

Aus Kurbeffen, d. 26, Novbr. Die N. H. 3. {dyreibt:
RNadyridhten aud Fuida ufolge betragen fiy bdie jesr dort be:
findlidhen Truppin anfidnbiger und menjducer, al3 die guerft
cingerudten, &6 find Franfen, und Ddiefe fieben an Gefictung
den Heffen und Preufien viel naper, ald den von ihnen grund:
verfhiedenen Waiern, Ein Kampf mit Preufen, weldem be:
Banntlicy die Symp.thicen gany Frantind und der Plaly gehoven,
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wiitbe ibnen wenig Freudbe maden. Was die Baiern betrift,
fo fteben diefe, wie wpre dfterreiifchen Kameraden nod) auf ber:
felben Stufe rober Sitte, auf weldper fie im dreifigiabrigen
Rriege flanben; ein Fortfhritt der Bildung ift nicht ju bemer:
fen. Nicht blog in der Bracht und in ten weiten Pluderhofen,
wie Obermilerd 3eitung gefunden bat, erinnern jene on Ddie
fanjtnechte bes fpdtern Mittelalters. Man glaube nidt, dap
die Robbeit blod dem gemeinen Soldaten ecigen fei, fie madyt
fih bis in die hochften Oifisicrsgrade hin breit. Soll dod) der
Obercommanbirende, Firft von Thurn und Faris {elbft, dem
Gaftwirthe jum Kurfirfien gedroht haben, wenn er ihm nidt
baib fo billige Preif: madpe, als bdem preupifhen Befehlshaber
(9Hr. v. b. Grdben batte taglich 1 Fplr. gezablt), fo werde er
ibm 25 Mann Grecutions:-Mannfdafr fdiden! Im Hanauifden
wurbe cine Familie der Wergiftung eines Baiern, weldher Baud):
grimmen befommen batte, beyuichtigt und unter fhrocven Be:
drohungen geywungen, die beiden von jenem dhibriggelafjenen
Kactoffeltldfe u effen, durd) weldye die Wergiftung geldeben
fein folite. Der Waicr batte aber auf.v einer Schuffel von Dot
neungebn ver groften SKarvtoffelfldle gegefiin und es gelang
ber gedngfleten Hausfrau nue mit Mabe, dem baierifhen Offi
sice die wabre Urfacdpe ded Baucdhgrimmens flar ju madyen. Un
die wildeften Beiten ded dreifigiabrigen Krieged und ber franzo:
fifhen Reunionsfriege erinnert eine Scene, welde baierifche Sol-
daten in einem fuldaer Gafthaufe bei einem Gelage aufgefiuhrt
haben. el der ufillig anwefenve Sohn bed Wirthes in ibr
Gefdrei nidht mit einflimmee, ven Konig von Baiern nidht mit
Hody leben lief, wurbe derfelbe auf tas Groblidfie gemiphan:
delt, bie berbeigeeilte Schwefter des Mifhandelten an din Haa:
ren gefdleift und mit {charfen Savelhicbin vermundet und alles
im aufe jertvimmert. Dad find bdie , Freunde ded Landes /.
Man vergleiche hiermit dad feingefittete, suvorfommende Bineh:
men bder ,, Feinde”, ndamlid) ter Preufen, welche laut Hafjns
pflug’iher Grtlirung ald Feinbe im Lande flehen, und made
nun den Sdiufi, wie wiete e erft fein, wenn die Baiern
ald Feinbe und die Preufen ald Freunde famen? Jft e8
ba noch zu verwunbdern, taf man allenthalben der Baian mit
Gntfecen und Abfdeu, bder Preufen mit Licbe und Ahtung
gedente? und daf felbft die drmften Leute, wm vor jenen ge:
it 3u fein, biefe gern Jabhre lang befeibergen zu wollen
erflaven?

Die unglidliche Lage der Cinwohner tes Bejirfs Fulda
bat den bodhflen Grad erveidyt; bdie armen Leute mufjen ihre
Hade ing Plandhaus tragen, um die Einquartizrung verfoftigen
pu Eonnen; grofe O:fonomen ber Umgegend berecdhnen ijrven
Werlu® feit et Wochen auf 12— 1600 fl. Die Bauern er:
tlaren, ipre Befipungen ohne AUcs Weirere verlaffen zu mifjen
und viele Antere {ind ent{cdhloffen, folchen nawmenlofin Qualen
durdh) Ausdwanbdern nach Amerita- ju eatgeben. o grop aber
aud) ta3 Catfegen ift, fo wenig bringt ¢s die beabficyti te Wi
fung bervor und Niemand aft fich einveden, daf die Behorven
und Landftande die Schuld an diefen Juftanden fragen.

Die Deutfche Beitung erinnest in Bejug auf die Furhefji:
e Angelegenbiir an die Ihatfade, vaf die Bunbesverfamm:
lung den filthern Hersog von VBraunfdweig (Karl) darum
unter Anderm fir vegierungeunfabiy ertldrte, weil er cigenmady:
tig in den ®ang der Jufliy eingegriffon (ndmlicy ein Urtel gers
viffen und den Ridtern vor die Fufe geworfen) habe, Jept
aber gehe man nod) weiter als Herzog Karl;  viefer habe ein
vidterlched Urtel caffirt, jert wolle man aber die Ridhter Fwias
gen, ein Wetel ,nad)y Befihl’ ju exlafjen.

Sranffurt a. M., 0. 26. yobr.  Der Deutfden
Beitung wird aus befter Quelle wiederpolr verfihirt, Herr von
Scperf (der Levolmigptigte fur Luremburg beim Deut[dhen

L3unde) fei angewiefen, fich jeder fernern Fheilnahme an din
Lierathungen oder Befdluffafjungen der Wundesverjammiung
3. entbalten.

Sranffurt a. M., . 27. November, Dem beklas
genidwerthen Auftritte der beiden verfloffenen Abende voryubeus
gen, waren bdie dfterveidifchen und baierifhen Mannfdaften,
wfoweit fie nidht jum Wadtdienft verwendet vurden, ju mebe
als bdreiftundigen S3wangdmarfden in bden gefirigen Nadymits
tagsftunden angebalten, bei ihrer Nadhhaufefunft aber je sur
Halfte in den Kafernen Fonfignivt worden. Daju fam nody,
baf bei Anbrud) der Dimmerung jablreiche Kavallerie: und
Infanteries Patrouillen, deren Starvfe man ohne Uebertreibung
auf 3—400 Mann angeden fann, unter Fabrung von Offizie:
ten aller Kontingente, ven Stadifommandanten Major Deet
an der Spige, die Strafen der Stadt durdhzogen. Gleiwohl
fonnte nidyt verhinbert werben, daf fid) etwa um bdie adyte
Abeniftunde neuerdingd Konflitte wifden ypreufifden und
baierifhen Soldaten an ver{diedenen Punften der Stadt ents
fpannen und einen mehr oder minder blutigen Ausgang nabs
men, nod) bewor bdie Streifwaden ju Werbaftungen {dyreiten
tonnten. TWasd fir heute Abead, um Adbhnliches oder nod grods
feres Unbeil zu verhuten, von Seiten der Militairbehorde an-
geordriet werden wird, vermag id zur Stunde nidht mit Be=
timmebeit anzugeben. Dodh {ind die ju den Kontingenten gee
porenden Dfftyiere aller Grade unausgefest in den Kafernen
thatig, bden Mannjdaften vie Beobadhiung der Kriegdgefese
anguigarfen, erforverlichen Falls fie durd) praventiven Jwang
vazu anjubalten. (D. &R

Miinchen, d. 6. Novbr. Crzherzog Leopold, Sobn
bed Eipberyogs Rainer und commandirender oOfterveidifdher Ge-
neval, it aud bem Hauptqrartiee bei Nortlingen heule gum
Befud am biefigen Hoflager eingetroffen. Ee hatte fofort eine
Unterrebung mit dem Staatdminijter des Kiiegs. Ju Divie
fiondcommandanten bded erften mobilen Armeecorps unter dem
Obercommande ded Gencralieutenantd Frhrn. v. Gumppenberg
{ind bie Geaerale Pring Luitpold und Fror. v. Hobhenhaue
fen ernannt worden. Mit dem Abendjuge hat Crzheryog Leos
pold unfere €taxt {don wicder verlafjen.

Die Neue Mundener Jeitung bejtatigt, daf die Aufftels
lung ver gefammten mobilen bairifden Avrmee Ddied:
feit und jonjiit ted Rbeind angeordnet worden. Die entfpre
cheaden Fruppenbewegungen baben in dben meiften Garnifonen
begornen, oder flejen heute und morgen bevor. Die etwa ent:
ftepende tiude an Wadpvienften wird die Landwehr verfehen,

Wlien, b. 27. Nov. Aud) hier {dyreiten die Ruftungen
porwaris, Die cinberufeaen Landwehrmdnner riden fo vafdh
und vollzahlig bei ihren Bataillonen ¢in, baf die Ergdnyung
Des Abganged aus der ubrigen Bevdlferung faum in Anwen:
pung fommen diefte. Jn allen Beirben it ubrigens ein Theil
ves Gontingentd fchon durch Freiwill:ge gededt.

G:ftern war n den biefigen Wecylelftuben nod) fehr fpdt
Abends ein rejes Leben. Foads: und Bantaoteaeigenthlimer
erfdienen aus der Umngebung im weiteften Kreife und wollten
Cilber Faufen, weldes aber in groferer Quantitat gar nidt
mehr zu baben war, wedhalb die Kaufsgefhafte mit eingelnen
Silberwanggern, Guiden: und Tpalerfticen gefithre werden
mufion.  SKupfergeld wurde mit 8 bi3 9 Progent Agio be ahif.
Der Viangel an Sdyeitemimge ift bereitd nad) allen Ridhtungen
fiiploar gawosden s Mingfdhemne werien wieder getheilt, Privats
anweifunge.l ausgegebin und tergleidyen mehr. i

Die ,, Prefe” enthalt Folgenves: Cine Sage, veren Rid-
figfeit wir Lb igen3 nicht verbiirgen wollen, teunrufigt w dies
jenn Wagendlde nicht nue die . [daftdwelr, fux_\btm'mgb cinen
grofen &heil der Piefigen Bevd.brung. €8 Leipe namlicy, vaj




: ?m v. Sdhmetling in’ Folge ber von bem Herrn Kriegdmimi:

er erlaffenen Berfirgung wegen Aufhebung des BVerfafjungsei.des
in der Armee feine Entlafjung angeboten baben foll. Die ‘An-
* nabme, baf fiber diefen Crlaf ded Kriegdminifters im Kabinetre
einige migbilligende Stimmen laut geworden find, erbdll da-
durd) einige Wabrfheinlichfeit, daf der Drud des militarifden
Berorbnungsblatted, in weldem diefes Abtenftird juerft Fundge:
macht wurde, ald die unfduldige Weranlafjung der minifteriel:
len Disharmonie vor der Hand eingeftellt worden ift.

LBon Hrn. v. Krauf erzdblt man fih, dap er in ben leg:
ten Ragen im Schoofe ded Miniftervathes gany ernfilich auf
Sufemmenberufung ded allgemeinen odfterreidyijden Reihstages
bringe, ecin Werlangen, welches bei der Iritifhen Situation, in
der fid) der Herr Finanyminifter befindet, febr erflarbar erfdeint.
Won ber individbuelen Anfchauung, mit weldher die eingelnen
Mitglicber unferes Kabinetd die Lebensfrage der Gegenwart auf:
faffen, verlautet bei den traurigen Quarantaine: Anflalten, bdie
nod) immer gegen die gefammte biefige Prefle obwalten, nicyt
bas Minbefte.

Wien, d. 28. Nov. Nebft dem Furflen Sdwarjen:
berg ift aud@der ruffifhe Gefandte Graf Meyendorf zur
SKonfereny mit vem Minifter von Manteuffel nadh Dlmirg
abgereift.

Srantreid. ,

Paris, d. 26. Novbr. Die geftrigen BWerhandlungen in

den Abtheilungen der National:Werfammlung find von grofer
Wichtigheit, weil fie einen tiefen Einblid in die Gefinnungen
der, aud) in Bezug auf Krieg und Frieden fouverainen, gefes:
gebenden Macht geflatten. Obfchon dad Refultat diefer Wer:
bandlungen: Bewilligung ded Credits firr die auégehobenen
40,000 Mann, mit ausdriclihem BWorbehalt einer nod) beftimmt
u befinirenden Neutralitdt, fo wie die Ernennung cines ent:

?pxed)enben sufammengefesten Audjdufied fdon befannt ift, fo
tragen wir deshalb nod bvie hervorragendften Einjelheiten dar:
uber nad. Die Grundgedanfen der eigentlidhen Majoritdr find:
— @Gin Krieg verfdhafft tem Geifte dber Revolution bdie Dber:
band und fiort dad europdifde Gleihgewicht zum Nachibeile
Sranbreihd, veflen Politif e8 ftetd gewefen ift und fein muf,
in Deutfdland Feine einige Centralmadt auftommen zu lafjen.
DOer erftere diefer Gedanfen findet {idh am befien in den Wor:
ten Molé’s, eined der gewdhlten Aus{dup:- Mitglieder, entwiks
Pelt: ,, Die Werfammlung” — fagte er u. A — ,, bat bier
eine grofe Pflidt zu erfullen; fie bat fih hrerfeits uber die
$Haltung auszufpreden, die Frantreic) den Ereigniffen in Deutjd):
fand und beren moglidhen Folgen gegeniiber annehmen wird.
Die Wotfdhaft ded Prafidenten druckt die Abfidyt aud, in einer
rein beutfhen Frage die Neutralitat zu beobaditen, fo lange
unfere SInteveffen, unfere EHre ober bad europdifhe Gleidpge-
widt nidt gefabrdet find. Die Werfammlung bat von der
WBerfafjung dad Recht erbalten, den Frieden ober ben Krieg ju
votiven; fie bat folglid) aud) dbas Redyt, die Neutralitat ju er-
Blaven. Wielleiht wdre ¢8 winfdendwerth gewefen, daf fie
fdon frither Franfreih und Curopa von iprer Meinung in
Kenntnif gefet hatte. Sie muf jett wenigftens die Gelegen:
peit ergreifen, um ibr ganjed Gewidht ju Gunften ved Fricdens
einjulegen. Wenn trop ibred Wunfdyed der Krieg in einer vein
beutfchen Frage audbricht, fo wird e8 Frantreihd Rolle fein,
mit allen Kraften zu verbindern, daf diefer Krieg feine Natur
andert und in einen Principien: Krieg ausdarter, wo die Anar:
die ibre furditbare Fabne erheben wirede. AMe Madyte der
grofen europaifchen Familie haben peut ju Tage in ihrem eige:
nen Schoofie denfelben und zwar gefabrlideven Feind, ald die:
~jenigen, die im Augenblife am nddfien davan find, ju den

Waffen ju greifen. Dies ditefen wir nidht vergeffen. €8 eriftirt
ein allgemeines, fociales Jntereffe, bei bem gany Curopa bethei:
ligt ift und vor dem jeded perfonlihe Interefe fidy juriicziehen
muf. S fiir meinen Theilwerbe dad Geld firr die Audhebung
von 40,000 Mann nur untcr der Bedingung geben, daf diefe
WBermehrung unferer Streitmacdyt lediglid jum Scuge unferer
Grenge und befonders yum Widerftand gegen jede leidenfdaftliche
Bewegung, die eine Werleung der firengften Neutralitat ware,
beftimmt ift.” Der jzweite diefer Gedanten erhdlt in folgenden
Worten Remulat’s, ebenfalls eined der Ausd{chuf - Mitglieder,
feinen offenen Ausbrucd: , €8 ift fur und von Widytigkeit, daf
dbie wifchen den grofen bdeutfhen Machten fhwebenden Streit:
fragen nicht durdh) Waffengewalt ent{chieden werden. Das
pertommliche Jnterefle  Franfveidhd ift, vaf die Einflufle
in Deutfdland fih aufiviegen und bdaf Feine bder beiden
Madyte, die i um bdas Uebergewidht {treiten, bvie andere
abfosbive und vernichte. Der Krieg aber wiwde, unabbingig
von Dden weiteren Werwidelungen, die er berbeifithren witede,
sum Refultat haben , durd) ben Sieg die abfolute Einbeit, die wir
befitrdpten mitffen, berzuftellen ober wiederherzuficlien. Die alte
Ginbeit, weldye die Creignifie der legten Jabre aufgeldft haben,
ift dburd) ibren Urfprung und ihre Wergangenbheit Frantreidy ver:
dadytig. Die neue Einbeit fonnte nur mitteld eines Aufrufed
an bdie revolutiondren Leidenfdaften und eined focialen Umftur:
3es fiegen, und cin foldyes Refultat ift firr Franfreidy als Mit:
glied der europdifchen Gefellfthaft ebenfalls u firrdyten. Unfer
Jnterefie ift alfo, bdap die beiden Parteien unterhandeln, daf
der Friede erbalfen werde.  Derfelbe wirde aber um fo mebhr
Gefabr laufen, je mehr Sweifel {tber die Abfidhten unferes Lan:
bed beftehen wirben. Denn e8 ift gewif, dap die Kriegspartei
in Deut{chland fidy die Fheilnahme Frantreihs verfpridyt und
die Idee ausbreitet, daffelbe werbe nicht umbpin Eonnen, in dem
Streit mit bervaffneter Hand ju interveniven.  Seigen wir der
MWelt, vaf bdies nicht unfer Wille ift.” Bu diefen betden Haupt:
Betradytungen, welde die Motive der fricdlicbenden Politit ver
Majoritdt : Furcdyt vor ver Revolution, Furdht vor der Herfiel:
lung der bdeutfchen Ginbeit, fo wie aucy die Grenze, bid ju
welder die Neutralitdt Franbreihd geben wirde, binveidend
{dharf andeuten, fiigen wir einige bemerfendwerthe Aeuferungen
bedeutender Perfonhichteiten in der gefirigen Abtheilungs:Sipung
pingu. Der Minifter Lapitte meinte: Franfreich Eonne vielleidt
berufen fein, bden Frieden wieder herzuftelen, und die Einbe:
rufung ber 40,000 M. fei daber nothwendig gewefen, um fei:
ner Stimme Gewidyt ju verfdyaffen. Montalembert erfidrte fidh
aud) fur RNeutralitdt, meinte aber, Oefterveich verdiene mehr die
&bheilnahme der Freunde der Ordnung, ded Friedens und der
wabren Freiheit, ald Preufen. , Wenn wir dad Sdhwert ziehen
follen, enbdete er, ,,fo foll 8 cin Krieg fein wie ber, den wir
tm Jnnern fiubren, ndmli) ¢in Krieg der Ordnung gegen die
Unardjie, und der Gefellfchaft gegen die Revolution!” Obdilon
Barrot war audy fire Neutralitat, deutete aber an, daf Frant:
rei) unter allen Umftanden verbindern mitffe, dbaf Preufen ver:
nichtet werde.  ©. de WBeaumont hielt eine Intervention demt
beutfhen Nationalgefithl gegenitber nur tann firv rathfam und
ciner ginftigen Aufnahme gewif, wenn Rufland die dfterveidi:
{hen Provingen befege. Soult de Dalmatie warnte vor dem
Croberungségelitfien der deutfhen Demotratic, wie fie in Sdles:
wig aufgetreten feien, erhielt aber von LWolowsEi zur Antwort,
vap gerade tie Regierungen diefe Gefinnungen angeregt unbd
unterhalten baben. Nod ift ju bemeifen, bdaf im AUgemeinen
bie Hauptmafie der Majoritdt mebe fire Oefterveidy ald fur Preu:
fen Partei ju nepmen fchien; dap die Fraction Obdilon Barrot's
fi) iiber diefen Punft nidyt entfdyicden zeigte, daf hingegen de
gange &infe fur Preufen Partei ergriff, bdas, wie ecin Redner
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fid ousbridte, alle Sympathicen besd anded habe, Die Fraction
Obilon Barrot’s flellte ziemlich einftimmig die Jntervention
Ruflands ald den Fall auf, wo auch Franfreidh interveniven
mitffe, worin fie am Fage der Entfdeibung die gange Linfe auf
ibrer Seite haben witede.  Die fpeciellen Unbanger ded Elyfee
protefiirten febr gegen jede beftimmtere Abgrenzung der ju be-
obachtenden Politif durd) die National - Werfammiung, was fie
alg einen Aft ded Miftrauens gegen die Regierung betrachteten.
(ANerdingd waven die Mitgliever der IMajoritdt von bdunfeln
Geriichten uber eine geheime Convention mit Preufen prdaoccu:
pirt). Aus diefer Ueberfichs der geftrigen Abtheilungs:Werhand:
fungen wird man erfehen, daf Preufen nidt viel, die deutfdye
Ginbeit wenig, die Revolution aber gar nichtd von der gefesge:
bendben Werfammiung Franbreidhd zu evwarten hat.

Pavis, d. 6. Novbr. IJn der Nationalverfamm:
Tung erfuntigte fidh Hr. Créton nady feinem Antrag auf Rud:-
berufung der exilivten Pringen, welder von der Fagedordnung
verloren gegangen war, bei weldyer Gelegenbeit der Minifter des
Snnern, Hr. Barode, auf das beftimmtefte ertlarte, daf bdie
Regiecrung nidit wimfde, daf der Antrag fobald jur Berathung
gelange, bda er immer nody fruh genug jur Syracde Fomme.
Gr uberlaffe Ubrigens die Entfcheidbung dariiber der BVerfamm:
lung, bdie sulest ubereinfam, den Antrag am 30. Novbr. jur

Berathung zu 3ichen.
Jtalien.

Aus der italienifchen Schiwveiz, d. 18. November.
Aud) Sardinien ritfiet, vor der Hand in aller Stille. Man
will in urin wiffen, daf die auferordentlichen Ruftungen Nea:
pels nicht fowodl auf eine Abweifung der projeftirten Magsini:
{chen Grpedition, ald vielmebr auf den Plan bingielten, ficdhy mit
Oefterreich in die Herrfdaft der Halbinfel zu theilen. Der be:
treffende Wertrag foll cinftweilen die Befesung Todcana’s durd
neapolitanifhe Fruppen flipuliven. Diefem wirden fidh Sardi:
nien und England widerfegen. — Die Werbdltnifie mit der
priefterfreundlichen Regierung Frankreichd find ebenfalls der Art,
bap bad Cabinet von Furin cinigen Cenft zeigen mup. Die
AnmaBung der Hierardyie fleigt ind Unglaublihe. Ge:
flern lafen wir einen bdiftatorifdien Befehl des WBifdhofs wvon
Chur: ,, Die fatholijhen Profefjoren an der gemeinfdhaftlichen
Gantoné{cdule, fowie die Fatholifhen Weltern, weldye ibhre Kin-
ber in Ddiefe Anfalt {hifen und die fih bidher in bifdoflichen
Wohnungen oder audy in foldhen von Domberren befanden, mif:
fen diefelben verlaffen.” Aehnlicte Kectheiten des befannten
Marilley veranlaften jingft die fo tolerante Bevdlferung Genfs,
alle Reprafentanten bded Katholicismusd von der Wahl in den
®rofien Rath ausdzujdliefen.

Stadttheater in Halle.

Donnerstag den 25, Nov. Der Vetter, Original= Luftfpicl in
3 Atten v. R. Benedir. Wenig Lufifpicle haben fid) in unfrer ernfen
Beit cines fo glangenden und daucrnden Glides evfreut, alé diefe Eoflicdhe
Bliithe des dramatifhen Scherses, und mit Redht ; ihre uniibertreflicy les
benstreuen Chavactere, ibre tollfomifdhen Situationen und piychologifchen
Feinheiten iibten audh beute iwicder cine unwiderfiehlidhe Wivkung. A6
Reprafentanten der Fitelvole batte und die Divection ¢inen Gaft aus
Dresden vorgefiihre, und wir fanden durdaus nur Urfade, dies Streben
lobend anjucrfennen.  Wollte ¢s gleich Hrn. Neumann im erfien Afte
anfdheinend nidgt vedht gelingen, fich in die Wdrme der Gemiithlidecit, in
das Quedfilber jener trippelnden Lebendigheit ju finden, welde diefe Eha-
vacterrolle begeihnet und ibm auch in Den folgenden Aften naturwabeer
und ungekiinftelter ffand, fo fiehen wir feineswegs an, in Hrn. Neu-
mann ein geibtes fomifdhes Talent zu begriifen, weldies uns hofentlich
nod) mandyen genuBreiden Abend erwarten laffen darf. Hr. Bensberg
(Gartner) fihree feine Darftellung mit der Befonnenbeit nnd Beredhnung
durd), weldhe wir lingft an ihm gewobnt find. Hrn. Wirner (Bud:
beim), Hrn. Streng (Cenft) und Fel. Bifler (Pauline) Eénnen wir
Dicsmal figlih in ¢ing Kioffe fegen, Jbre ufgaben waren wedes o

lang nod) 3u fdhwer, um vorjiglide Crfolge darin ju ervringen oder fie
génglich verdevben zu Ednnen. Fr. Bergen (Haushilterin Louife), ohnes
hin der Mittelpunts der Fleinen Intrigue, wufte aud) mit einer verftin=
digen Daushaltung ihrer Mitrel ihren Plas mit unverdnderter Ungejuns=
genbeit und Einfachheit ju bebaupten.  €ine gany vortrefflihe Leiftung
gab beute endlidh Frl. Bifler II. ars Wilbelm, und dibertvaf, wiv ges
fteben ¢6, bei weitem unfere Crwartung.  ebbaft und gewandt, ficifig
und anmuthig rourde unter thren Spriingen und Jolheiten die eigenslid)
unnatiiclide Figur eines 14jdhrigen vecliebten Tertianers ju cinem Flcinen
allevlicbften AWindbeutel, dem man tvop aller feiner Streide, nidht gram
fein Eonute.

Dem Vetter folgte eine tber{hoenglid) humoriftifdye Poffe: ,, Wer
ifit mit? nad dem ,,le diner de Madebon™ vpon W. Friecdrid
au$ befannten frang. Uebermuth mit wohllautendem Berliner Patois in
den horribelften Blodfinn umgegoffen, welder mit Wahnfinn und Gdnfe=
braten, Blumenftoden und Shweinsobren, Prager Mufifanten und oblie
gatem Napffuchen entfpredhend viel in Wictualienwigen confumirte. $Hrv.
Friedhoff (Mr. Duval) war vollfommen der herablaffende coloniale
Geburtstager, mweldyer wiirdig war, ju cinem foldhen Feffmable, cinem
foldhen Freunde, einem folden Hausmddchen geboren zm werden; und als
folche war Fr. Bensberg (Gufic) um den Preis, mit thren Hervn an
cinem Zifche u effen, aud) um fein Mittel verlegen, dies Deldenziel zu
erringen. Dev {dwarje Ring diefes Jiels, Hr. Appel aus Ireugnbriepen
(pr. Neumann), mufte leider lange Hunger und Angfk erleiden, feine
Obren u verlieven, und fonnte in feiner Eoftlidien Darftellung jeder edlen
Seele nur Mitleid und Nilbrung einflofen. Sdhlieflidh Eonnen wiv nidt
unterlaffen, alle Freunde des Theaters, welde fidy einmal nacdh einer echten
goldnen Frucht der Poefic fehnen, auf Mofenthals ,, Ein Didhter=
leben (Vivger und Molly) aufmerffam zu maden, weldyes nida
fien Mittwod) in Scene gehen wird. Die Proben dagu haben bereits bes
gonnen, und wir diirfen in jeder Vesichung diesmal cinen Biihnengenuf
erarten , dev eb werth war, fid) davauf gefreut zu haben. J.W.

Bervzeichnig
der

in Der Sigung der Stadtverordneten
am 2. December . F. 3u verbandelnden Segenftande.

1) Kammerei:Ctat pro 1851.

2) Bevingungen firr die Hosdpitald-Berpflegungs:Entreprife.

3) Wabl neuer Schiedsleute.

4) Anfdylag Gber Herfellung der Belegboblen am BVorder:
gerenne der Wafjerfunf. 3

5) Genehmigung einer Mebrausgabe bei Bauten am Raths-
Feller.

6) Kimmerei:Rechnung pro 1849.

Sremdenlifte,
Angebommene Fremde vom 29. bis 30, Rovember.
Jw Kronpringens Hr. Oberit v. Sdlidting u. Hr. Prem. = Lient.

p. fud a. Berlin. Hr. Kaufm. Sdell a. Erfurt. Fran Pactil.
Mener a. Leipjig. ; ’
Stadt Biividh:  Hr. OAmtm. Vorntrager o. Gropdrner.  Die Hrvm.

RKaufl. Gfcérer a. Hamburg, Frettldh a. Crndiebrid, Koppe a. Rews
ftadt=Eberswalde, JNiler a. gagdeburg.

Solduen RNing: Die Hren. Stud. Stubenvaud) a. Jena, Brauer a.
Reipjig. Die Pren, Amtl. Hempel a. Sovau, Wegleben o, Shlads
ftcb:i’ .bté %utsbe{. mﬁ;;u:! aho;ln;{t‘obc. AL

@uglifcher Hof: Hr. Fabrif. Migenficin a. Boo iittel.  Hr. Majox
0. fbaa{e a. Berlin, %Dic Hren. Kaufl. Campredt a. Kaffel, Noad
a. Magdeburg. Hr. Lieut. Rabe a. Breslau, ;

Soldnen Lowens Frau Rittergutsbef. Baronin v. Gothardt a. Haare
dorf. Die Hren. Koufl. Stute a. Afdersichen, Miiller o. Mainftods
heim , Weener a. Maing, Jo0ah a. eipsig. Hr. Hauptmann a. D.
Sdiig . Shwarzburg. i

Stadt Hamburg: Hr. Guishef. v. Reidhenbody a. Dornburg. Pr.
Redhyts-Anwalt Gibelen a. Breslan. Pr. Fabrith. Reifmann a. Chems=
nig. Die Hrrn. Kaufl. Werther a. Leipjig, Defic a. Dresden.

Schwarzen Bdrs Mad. Jot m. Fam. a. Siettin. Hr. Deton.
Steitfe a. Obbaufen. Die Hrea. Kaufl. Bofie a. Magdedurg, Stewe
nede a. fandau , Sdnger a. Altenburg.

Sur Eifenbabns Hr. Dr. Wicgand a. Mansfeld. Hr. Forfter GidEe
a. Miihlhaufen. Or. Mufitalienhdlv. Jordan, Hr. Kanfum, Rofens
miller w. Frau Kaufm. Boas a, Beslin,




Freie Gemeinde.
Sonntag Nadymitt. Punft 2 Ubr BVortrag von Wislicenus.

Getreidepreife.
(Nach Berliner Sdheffel und preuf. Gelde)
Miagdeburg , dew 29. November. (Nacdh) Wispeln.)
44 48 of Gerfte 27 29 o
374, 42 = Hafer 23 26 s
RKartoffe-CSypiritus, bdie 14,400 o/, Jvalles 24Y/,—25 of.

Nordhanufen, den 26. November.

— —

MWeijen
Roggen

— —

Weigen 1627 S bis 248 3JY Gerfie 16 2J06i8 14 79
Noggen! 1214 2 — 1 =19 » Hafer — = 22 3 — — 526 s
Grbjen 1514 = — 1 2185 Bobuen 1 = 13 » — 1 515 s
ginfen 1:=15 = — 135205 Widen 1 s« 6+ — 135 6 5

Mibal, dev Centner 12Y; of.
Leindl, der Centuer 121/, of.

DBerlin, den 29. November.

Weigen nad)y Qualitit 47—51 Hf.
Roggen loomgz 36—381/, of.
= pr. oo, 1
-y - } 3% of b, 35Y, ©.
s pr. Fribj. 1851 391, & 1, f b;.
Gexfte, grofe loco 25—27 »f.
s ' Eleine ;3525; of.
afev loco na ualitdt '
» ’f fbmwimmend 48s u. 50pfd. } 2123 o ju madyen.
s  48pfd. pr. Frihjabr 24 +f b5,
s 50pfd. 1Yy of G.
Crbfen, Kodh=s 45—50 »f, Futter= 35—38 »f.
RibSL loco 105, of Br., 109, bz u. G.
s pr. biefen Monat 105 »f Br., 107/, & ¥, b3 u. .
Nov./Dec. 105 »f Br., 105, 6.
DecfJan, 11 o Br., 103, b;., 105, .
San./Febr. 111/, of Br., 11 by, 111, G.
Febr./Mary 111 f Br, 11/, ©.
vy April 1Y, of Br., 11 b;. u. 6.
s April/Mai 117, » Br.,, 11 & 111, b, 11 @.
Ceindl loco 12 »f verk.
= pr. Nov. 12 £,
s pr. Fribjabr 11%; #f.
Mohndl 14 4.
Palmil 12 f.
Ciidfee s Thran 13 #f.
©piritus loco ohne Faf 17Y, & 171, of b3

= mit Fap pr. Nov.
Nov./Dec. 174, +f Br., 17Y, ©.
Dec. Jan.

Jan./Febr. 18 of Br., 173, b;. u. G.
Febr.Mary 181/, f Br., 18 G.
Mary/April 19 +f Br., 18Y, 6.

pr. Fribjabr 194, a Y of by u. G.

Waffetftand der Saale bei Halle.
am 29. November Abends 6 Uhr am Unterpegel 6 Fuf 9 Soll.
am 30. November Morgens 6 Ubr am Unterpegel 6 Fuf 7 Joll.

Wafferftand det Elbe bei Magdeburg.
am 29. RNovember Nr. 6 und — Joll.

“Naeouaw

Tondd: und Geld- Cours.

Berlin, den 29. November.

| 3f. | Brief. | Geld, 3f. | Brief. | Seld.
Pe. freiw. Anl] 5 | — — ®rh. Pof. Pfdbe. |3, | — 84
b ©t.:Anl. .50 |41y | — — Dftpr. Pfandor. |8, — -_
€t. €duldjch. [31/y] ~— ~ Pomm. Pfudbr. (31| 93Y, | 92%,
O:Deichh.=O00 [41/y| — — K.z u. Nm. do. [V, [ 92%, | 921,
€ech. Pr.: €chy. | — | 117 —  [Edlefifche do. |31, — -
Surz u. Neum. o. L. B. gav., bo. |31/, — —
Cduldocrfdre. |3y — 73y [Pr. BEUAECD. | — | — 871/,
Brl, Etadtotl. | & | — 961/, —_—
Do. do. 3y — - gricdriched’or | — | 135 | 131},
W ftpr. Pfontbe. |31/ | — 85, JUMD.Gdm asf| — | 105 | 101,
©reph. Pof. do.| 4 | 973, | — Disconto -] - —

Cifenbabn « Actien,
Stamm = | 3f.
Wctien. '?;f‘
B.%L.AB.| 4 |88 & 89Y, b;. cel. Sambg V|  —
bo. Pamb. | 4 [83 & 85 by bo. 1L Gerie| V] —
0. 8t.-Ctgr.| 4 100 G. bo. Pted.saM.| 4 -
do. Pted.sIM.1 a (51 & 52!, b; do. bo. | [95a 96 b} u G
Magd.=PIbft| 4 — 0.do. Lit.D.| 8 |25/, b;. u. G.
do. Leipsiger| 4 —_ 0. Stettiner| B -
Palle=Thur. | 4 155 @. Magd.=Leipz.| 4 —_
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Befanntmadungen.

BeFanntmacdbhung.

Sm § 1 der Gemeinte: Ordnung vom 11. Mary d. . ift

beftimme:
baf zu bem WBejirfe jeder Gemeinde (Felomark, Flur) alle
innerhalb der Grenjen beffelben gelegenen G:undftude geho-
ren, und baf jeded Grunditud einem Gemeinde:Bejirk ange:-
boren oder einen folchen bilden foll.

Behufs Ausfuhrung diefer Beftimmungen, relde der Ein-
fihrung der Gemeinde: Ordbnung vorausgepen foll, fhveibt der
§. 146 a. a. O. vor:

baf wo Gemeinde-Bezirfe nody nidht beftehen, deven Bildung
in einer dem Swede ded Gemeinde: BVerbandes entfprecdyenten
Art und Weife zu bewirfen fei.
Wenn nun gleich faft alle Gemeinden de8 Saalbreifed ihre be-
fimmt abgegrenzten Feldmarfen baben, fo bedirfen dod folgende
Berhdltnifje ciner Regulivung auf Grund der §§. 1 und 146
ber Gemeinde: Drdnung,

1) Mebrere Ritteroirter und Domainen bhaben auf Grund
bed Gefetsed vom 31. Mary 1833, betreffend die Regulivung
ber wdabrend der weftpbalijden Swifdhenberrfhaft entftandenen
Berhdlniffe ywifdhen den Dominien und Gemeinden, feit dem
Sahre 1834 aufgehort, Befiandtheile derjenigen Semeinden ju

fein, in deren Felomarfen fie liegen.

Bei Jebem  diefer Guter wird nun dariber zu ent{dhei-

L ben fein

ob bafjelbe der Gemuinde oder den Gemeinden, in deren Be:
3irk e8 liegt, wicder einguverleiben?
ober

ob e8 redtlidh julaffig und angemefjen, aud bdemfelben mit
ben dazu geborigen Linbereien einen befondern Gemeinde:Be:
airt ju bilden?

2) Mehrere Gitter im Saalfreife haben ibre eigenen abge-
{dloffenen, 3u Feinem andern Drt gebdrigen Feldbmarfen, und
find desbalb fdon bisher ald felbftftandige Gemeinden bebandelt
wordben. Auf die Fortdauer viefes Werbaltniffed haben bdiefelben
inbefjen nach der Gemeinde:Ordnung Feinen redhtlichen Anfpruch,
und wird daber bei Jebem derfelben ju entfcheiden fein

ob baffelbe ein felbftftandiger Gemeinde: Bezirt bleiven, ober
ob ¢8 mit feiner Felomark eciner benadhbarten Gemeinde eine
verleibt werden {oli 2

3) Auffer den Stadt: und Dorf- Feldmarfen exiftirt im
Saalfreife nody eine Anyahl f. g. wifter Marfen oter Kop-
pelmarfen, welde u Feinem beflimmten Orte gehdren, und in
weldyen meiften Iheild Ddie Cinwobner mebrerer benad)barter
Gemeinden Lanbdereien befiken.

Diefe Marfen Fonnen ald folhe nicht fortbeftehen, und ift
Hinfidtd Jeder von ibhnen zu entfdeiden:

ob folche ungetheilt einer beftimmten Gemeinde einjuverleiben,

ober ob fie unter Ddic tenachbarten Gemeinden ju vertheilen

fein wird?
Die Cntfdeidbung uber die vorfichend aufgeftelten drei Fragen
erfolgt nady Wernehmung bder Betbheiligten durd) bdie unterzeidy-
nete Kreid: Commiffion, weld)e mit diefer BWefanntmachung ihve
Ihatigteit erdffnet und den Gemeinden bdes Saaltreifis, wie den
Befigern eingelner jur Jeit in Feinem Gemeindeverband ftehens
ber Gitter, bdedgleihen den Wefitern von Grundftiiden in den
f. g. witften Marfen bierdurcd) anfimndigt, daf fie in der Kiwrge
Zermine anfegen wird, um in denfelben die Witn{de und An-
trage ber Wetheiligten wegen Regulivung der fraglihen Werhd!t-
nifie entgegen ju nehmen.

Sn bdiefen Terminen ift jede Landgemeinde durch den jeiti-
gen Schulzen und zwei durd) die Gemeinde-Mitglieder gewablte
Ubgeordnete zu vertreten, weldhe Lehitere bevolmdditigt {ein
miflen, verbindlide Crilarungen Namens der Gemeinde und
deren Mitglieder abzugeben.

Sollten jwei oder mehrere Gemeinden ihre Wereiingung u
Giner Gemeinde winfden, fo ift died im Termine von den UAb-
georbneten vorzutragen. Solhe Wereinigungen mebrerer Ge=
meinden werden befonderd da zu empfeblen fein, wo diefelben
eine gemein{chaftliche Feltmarf haben.

Halle, den 26, November 1850.

Die Kreis: Commiffion des Saalfreifes zur Nes
gulitung der Gemeinde: BVejivke,

von Baffewis. Dryander. Faulwaffer. Giftel
Havide. Kittel. Krobisfd. Muller. Neubaur.
Niebubhr.

Die in dem WBeridhte des Magiftrats
an vag Prafidium unfers Collegii vom 12.
b. M. geauerte Anfiyt in Betreff der bei
ciner Mobilmadung in die Armee freten:
ven Givil:Beamten exfdeint Angefihtd bder
Alerhdchiten Werordnung vom 10. April
und bder Befanntmadung des Firfien
Staatstanzlers von Hardbenberg vom
6. Mai 1815 (Gef.: Samml. pro 18135,
@. 41) gany ungegrindit.

Der Magiftrat bat fi)y daher fireng
banady su acpten, daf fo wenig ecinzm
Communal : ai8 Staatebeamten, welcher
jet, entweber vermdge einer ihm Ddaju
obliegenben Werpflihtung oder audy frei:
willlg bei bder Avmee oder ciner mobilen
Admuniftrationsbrandye eintritt, fiin Civil:
amt durd) anderweire Wergebung entzogen
werden Darf, foldes denfelben wiclmehr
vorbehalten bleiben muf, und bdaf etwa:
wige SKoften, welde in Fole defjea ents

fieben, al8 unabwendbar von den Gom:
munen getragen werden mitffen.
Merjeburg, den 14. Novbr. 1850.
Konigl. Regierung,
Abthetlung des Jnnern.
(ge3.) Danneil.
An den Magiftrat
bier.

Worftehended Refcript bringe id hicr-
durd zur offentlihen K:nntnif.
Halle, den 6. November 1850.
Der Landrath ded Saalfreifes.
v. Baffewit.

Nothwendiger Verkauf,
Kreisgericht Delisych.

Dasd ju Glefien gelegene, Nv. W
in bad Hypoihefenbud) eingetragene, bder
verebelidhten Friederife Sauerwein
geborne Sdbeiding  gugehdrige Schent:

baud, mit Garten und einem Morgen Feld,
worin zur Seit die Gaft: und Sdenfwirth-
{dhaft betrieben wird, welded ufammen
auf 1632 K2 5 J '/, X abgefhdat
und wobei auf den Gartenfled 50 AP, auf
ben Morgen Feld aber 75 AP gevedhnet
ift, foll am
5. Mary 1851
von WVormittags 11 Uhr ab
an orbentliher Gericdytaftelle fubbaftirt
werden.
3u den Bubnendvauten unrerhalb dew
Alsleber Sdleufe und dem Sinkenbufde
werden etwa R00 Sdhadytruthen Brudy-
fteine erfordert, bderin Werdingung Fanfti-
gen Dienstag den 3. December frith 11 Ubr
an den Mindefifordernten in meinem Ge-
{haftszimmer frattfinden foll; Unternebs
mungsluftige werben daju eingeladen.
Halle, den 28. Novbr. 1850.
Diex Bau- Infpcctor
Sdulje.




Sm  Werfolg meiner Befanntmadyung
vom 27. b. M. wird biermit nodh ur
Kenntnif gebradt, daf die darin benann:
ten cinjabrigen Freiwilligen fidhy bid zum
15. December c. zum Cintritt bei einer
ber begeidyneten Eriaf:-Abtheilungen gemel-

bet haben milffen, und daf die Controle

bieriiber ber nadftidbrigen ordentlichen Gr-
fag - Aushebung vorbehalten ift.
Palle, den 9. November 1830,
Der Ober: Birgermeifter
Bertram.

Freiwilliger BVertauf.
Kreid: Gervicht Delitfch.
Die nacdyftehenden, den Erben bded in
Wolterit geftorbenen Guidbefigerd Jo:
pann Chriftian Holzweifig sugehd:
tiftn Grundftide, als:
) bad ju MWolterifs gelegene, im Hy:
pothefenbudhe sub No. 11 cingetragene
1. Hufengut,
®) cine bhalbe Hufe Feld in bder foge:
nannten Rebfeld - Mark,
beibe jufammen auf
3780 AP 2 Jg 1 X\
abgefdapt, follen in dem auf
den 18. December cr.
Bormittagd 11 Ubr .
an bicfiger Rreis - Geridytsfielle im Jim:
mer Nr. 5 angefesten Termine oOffentlidy
verfauft werdben.

Kedermann, der geredite Forderung an mid) ju haben glaubt, ‘wird biermit
aufgefordert, feine Recdhynung bid fpdtefiens den 15, d. IMts., Mannifdhe Str,
Ne. 835, bei mir einjureichen, um dann beim RNidtigbefund Babhlung zu gewadr-

tigen.

Bugleiy etfucbe iy aber Wlle Diejenigen, welde mir fire empfangene
Waaren oder fonft fdulden, bdiefe meine Forderuug bis jum 1. d.

Mts. $u be:

ridtigen , indem idy fonft gendthigt fein ditrfte, gegen die Sdumigen Hagbar ju werden,

Biegelei am Weinberge bei Halle, am 1. Decbr. 1850.

A E Lehmann.

Heine. Ehlers,

Plativs und Neufilberarbeiter, Leipjigerftr.
Ne. 2WR, nabe am Marfr,
empfiehlt einem geehrten Publifum fein
befannted Nevfilber: und Meffing-Waaren:
lager {n vielen ver{chicbenen Artiteln,
Stell - Lampen in Neufilber, Porelain,
Meffing und ladivt, Wagen: und Pferde-
gefdhive und Reitzeug - Befdyldge in Neu:
filber, Meffing, platirt und verzinnt, Can:
baren, Steigbiigel und Sporen. Aud
werden alle Reparaturen diefer Art billigft

gemacht.

Gine neue Sendbung Tergerole, doppelt
und cinfach, find angefommen bei
. Ehlers.

Gin junges getildetes Mdadchen fudht
unter febr befcheidenen Unfpriichen eine
Stellung ald Labenmabddhen, ober in Dder
Wirth{daft mit jur Hand zu gehen. Offer:
ten beforbert die Grpedition ded Couriers
unter E. W. franco. -

Mein ju Polleben belegened Kofja:
thengut, mit gang neuen Wobngebduden,
einer Hufe feparirten Felded, an die Ge-
baude grenzend, bin idh willens ausd freier
Pand ju verfaufen. Kaufer Eonnen daber
jeberzeit mit mir in Unterhandlung treten.

Polleben, b 1. December 1850.

Gotthilf Dehring.

1200 A {ind nddften [anuar, nad
Wunfch vieleicht frither moglidh, auf
Grundftud als erfte Hypothef audzuleiben.
Das Ndabere mundlih in Golbik, dem
Wirthshaus gegenuber.

Puppentipfe
sum Selbftfuifiven empfiepls
Guftav Leidvenfroft, Coiffeur,
gr. Steinftrafe Nr. 182.

Oeffentliche Revandhe.

Der Mufitus Krumboly aud Sto:-
fien {priht von mir, daf idh mid am
18. b. M. in der Schente zu Goltichau bei
Ofterfeld fitr ven Cantor von Stofen aus:
gegeben Datte. Da folde Nadyrede un:
wabr,| jebodh nicht injurios ift, fo beliebe
idy felbige fur unwabr u erfldren.

A Gunther, Mufifus.

Mit dem beutigen Tage habe idh) mein
SMatevialwaaren -, Tabads - und Brannt:
wein : Gefddft in tad bisher von Herrn
Pogelt in der Steinfirafe zu gleichem
Gefdhaft innegebabte Lofal Ny, 1503 ver:
legt, und bitte mir aud) bier dbas bicher
genoffene Gefdhaftdoerivauen ju fdhenfen.

Halle, ven 1. December 1850.

&. 2. Jeifing.

Auf vem Kdammerei-Gute Beefen
find Die Ralber aus freier Hand ju ver:
Eaufen.

Hut: und BValblumen werben
umgebunden. —  Auch) werden PHaar:
blumen, Cotillonbouquets und alle
in diefes Fad) fdhlagende Gegenftande bil:
lig angefertigt bei .% Meitiner, grofe
Wiridydftrae Nr. 57 (im alten Defjauer).

Mein Lager von Spielwaaren, Porel:
lain, Stell-Lampen und Aftral-Lampen er:
laube i mir jum bevorfichenden Sabr:
marfte und jum Weihnadtsfefie bHiermit
ergebenft ju empfebien.

Friedrich Knaths in Wettin

o ey

Gcbauccidhe Vuddeudevei in Halle.

Gany frifche delifate Salzbut:

| ter empfing wicder und cmypfiehlt foldye

in Kubeln und audgeftochen billigft
Wilhelm Querner,
grofie Ulridsftrafe Nr. 56.

Maridhpfeifen

neuefter Art wurden in ustwabl
fertig bei S C. Sypief,
in der alten Poit.

Gegen Hiibnevaugen, fideres Mit-
tel, um Ddiefelben {dynell und {dymer;
lod 3u vertreiben, in Sdaditeln a 5 Jy.

3u baben bei U. Haring, s. 200.

r. Lange, gepriifter und felbft an
riichen leidenver Banbdagift, gr. Ulricdys:
fir. Nr. 66, empfieh(t Banbagen jeder Art.

BT Hary: Panorama P
in Merfeburg

__im ®afthof zur , goldenen Sonne
ift taglich von 10 bis Abends 8 Ubr gedffnet.
[BY="" Cntrée 21/, Silbergrofdhen. “ X

NRatbhskEeller.
Heute Abend 7 Uhr Concert.

w Lol Br. 5 M. B. Br.

EStadttheater in Halle.
Sonntag ven 1. Decbr.: Die Pauber:
flote, grofe Oper in 4 Aften von
Mojart.
Montag den 2. Decbr.: Wnter Dder
Grde, oder Urbeit bringt Se:
gen, Gharabterbild mit Gefang in 3
Utten von Kaifer, Mufit v. Supypé.

Familien-Nachrichten.
Todes-Anzelge.

Im Gefihl des tiefften Schymerges jei-
gen wir bad am 28. Novbr. Abends 11
Ubr erfolgte Ableben unfrer geliebten Mut:
ter, Schwieger- und Grofmutter, Mavia
Glifabeth verwittwete Hddicde, geb.
Robhbde, unfern vielen Freunden und Ver:
wandten hiermit ergebenft an.

Sennewip, den 29. Novbr. 1850.

Die Hinterbliebenen.
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Beilage 3u Rr. 281 >e3 Gouvierd, Hallifder Jeitung fir Stadbt und Land,

Sonntag, der 1. December 18350.

Dentidhland,

Berlin, d. 29. Nov. Naddem in ber heutigen Sigung
per gweiten Kammer der Abgeordnete Befeler die Snterpella:
tion wegen der Audweifung des Dr. Haym, 'meld)e er alg
¢ine polizeilihe Willfurmafregel nachywied, begrinbdet
patte, antwortete der Minifterialbivector von Puttfammer
yon der Minifterialbanf ausd mit focfendem Bortrage Folgendes:

,,3ur exften Frage habe idh zu evwidern, Ddag bie’@)efeglidﬁeit der
Mafregeln gegen Haym im Wefentlichen auch von den Herren Intevpel:
lanten nicht angegriffen worden ift. (Widerfprud) von dev Linfen.) Sie
perubt auf ¢inem Grlaffe vom 22. Juni 1817, §. 18 und auf dem Regle:
ment vom 12. Juli 1817, wodurd) den Polizeibehirden fiiv die @ttbet[ut}g
and Entzichung von Aufenthalsbavten fo allgemeine Beftimmungen ertheilt
worden, daf Ddiefelben allerdings an Willklir grdnzen (Hort!)
PDie ehre von der Frembdenpolizei bedarf daher allerdings einer Umgeftals
tung, nachdem Preufen fein abfoluter Staat mebr ift. So lange aber
weiteve gefesliche Bevordnungen in diefem Beveide nidt vorhanden find,
miifien wiv uns mit den alten behelfen. Dev Interpellant aber befindet
fidh in einem thatfachlichen Jrethume, wenn e fagt, vaf Dr. Paym auf
fin Miederlaffungsgefudy Eeinen Befcheid erbhalten habe. Die Niederlaf:
fung ift ibm vielmehr verweigert worden (Hore), und ev hat bier auf
Kufenthaltsfarten gelebt, die ev perfinlid) von 4 ju 4 Wochen ju erneuern
Batte. (Beichen von Unwillen im Centrum und auf der Linken.)

,, Die Audweifung Hapm’s hangt mit der Preffe nur ,zu-
fallig’ sufammen (Bewegung und Heitecleit), {ie bat darin nur
einen zufdlligen @rund. Denn Diefelbe Mafregel wdre gegen ihn evs
griffen worden, wenn feine Heuferungen aud) nur miindlige gewefen
wiren. eit der Mobilmadung namlid) mufte die Polizei ibhre
WacdhfamTeit fhdarfen, namentlid) gegen folde Pecfonen, weldye
Miftvanen fden (Vewegung in verfhicdenem Sinne), und aud
bie Prefie hat Eein Privilegium biecfir. Die unmittelbave Veranlafs
fung diefer SMafregel gegen Haym ift das Blatt vou 22. November,
und befonders {m Leitavtifel der Sag: ,,Friedrih Wilheln IV. foll
fih awar nidt bezablen laffen von Dejterveid), aber begnadigen.”
(Pfui! Pfui! von der Redyten.)

. Mas die zweite Frage anlangt, fo ift die Berordnung vom 5. Junt
der Sammer noch nicht vorgelegt, weil eine andere aunsfiihrlichere Prefovers
ordnung tn der Arbeir begrifen ift, die bem Daufe fofort ibergeben wers
den wird, fobald fie die Genchmigupg Sv. Maj. des. Kinigs evhalten hat.”

,, Endlidy bie dritte Frage Hetpefend, fo ift der Redner wegen der
Abwefenbheit des Minifters ves Jnnern nicht im Stande u fagen, ob ¢in
Gefepentrourf tiber die Fremdenpolizel ju crwarien fet, besweifelt es aber,
2o ¢6 dringendeve Sachen ju ecledigen gebe.” -

Unter allgemeiner und unrubiger Bewegung im Haufe er-

Hart ter Prdajivent, daf ihm die Gefchaftsordnung verbiete,

L irgend einem URitglicve in WBejug auf die IJnterpelation weiter
| bas Wort zu geben.

So verfteht alfo bad Minifterium die feierlidyft erlaffene
Boufaffung unferes Staatis und tie feierlid) wiederpolten Cr.
tHarungen, daf Redt und Gerechtigeit in demfelben gepandhabt
werden foll!  Desdbald ift jene Mafregel vornemlich erfolgt, weil
bie Gonftitutionelle Beitung erfldst batte, jene Sumuthungen
feien dem Stonige von Mirglicdern einer Partei gemadht worden,
in Bezug auffwlclt,dtzte — T,l;r mteberbo[m{ d‘)s n{od;m;lé - gg}-

er Konig fe am 13. Sept. wortlid gefagt bat: ,,
Eiu meinget aufrichtigen Ddeutfchen Gefinnungen
wegen felbit auch im eigenen ¥ande verfannt, ja
man bat fich yogar 3u Sdhmdbungen binveigen
Iafyen.” Warum ve:sfolgt dag Minifterium nidt jene Shmd:
henven, fondbern weift vielmehr die Widerfacher jener Partei auf
einem $ege aud, der eben fo fehr ber %ebeutung' ber Werfaf:
{ung, alé dem allgemvinen Reptsgefithle entgegenlduft?

Wiv {dhweigen dber die Form jemer UAntwort. JIn dem
Fleinen Finaer ves Dr. Haym iff mehr Geift und Wiffen, als
i fammlidgen Gegnern zufemmeng:nommen.

Die conftirutionelle Fraftion pHat ihren Worftand beauf:
tragt, weitere Sritte in Beratbung ju ichen ud ibr diefel:
ben temnddft aum Bor{dlage zu bringen.

. olgended ijt ber Entwurf der Adrefle an Se. Majeftdt den
Konig, wie er aus ver Adref: Commiffion der jweiten KLammer
hervorgegangen:

.. Riniglide Majefiat!

€w. Kinigl. Majeftdt haben die Kammern in einer {hroeren et
um Jbhren EThron verfammelt. MWir diicfen freudig hinufigen: in einee
grofen 3eit; denn grop und gewaltig hat fich das preufifhe Nationals@es
fubl in dem Augenblide entfaltet, wo die Sidjerheit und Chre des Batess
landes gefahrder evfdhienen.

_ Den Grup bes Riniglidhen Bertrauens aus vollem Herjen cvroidernd,
fihlen die jur jrociten Kammer berufenen Abgeordneter vor Alem fich ges
drungen, dem tiefen Sdhymerze Worte ju geben, weldyen der Angriff gegen
Cw. RKonigl. Majeftat geheiligte Perfon in jedem edjten Preufenberzenm
bervovgerufen hat.  Dem Schmery folgten unmittelbar Entriiftung und
Ubfdyeu gegen die Ehat, von welder wir jur Ehre des preufifchen Nas
mens gern annchmen midhten, daf fie von cinem Wahnfinnigen herviihre;
¢ gefellen fidh aber audh Bieryu die Gefiihle des Beifeften Danfes gegen
die allwaltende und gnadige Borfehung Gottes, reldye sum zweiten Male
fo wunberbar Cw. Konigl. Majeftdr Lcben bewabhree.

Dic uné vocgelegten uad vorgulegenden Gefegentwiicfc weeden i mit
ber threr MWidhtigheir entfprechenden Sorgfalt prifen.

Dic Wiederbelebung e Handels, der Gewerbe und der Sdifffabrt,
weldge der feften Ocdnung unferer innern Werbdltniffe und dem mis dens
felben guciicdgebehrren Bertrauen unveryiiglich folgten, hat uné erfreut und
mit den bejien Poffaungen fur tic Subunft ecfills,

Nicht minder evfreulich ift uns die damit in unmittelbarer Berbindung
ftehende Verbeflerung ver Staats » Einzahmen, Wenn Ddiefelben dennod)
den Staarsbedarf nidt volig beden und beshald die Stewerfraft bes Sane
bes andeviveitig in Anfprady genommen roevden muf, fo werden wit uns
bec Priifung dev dabinjiclenden Worfhldge um fo forgfaltiger unterzichen,
als wic einerfiits jede juldffige Schonung ber Steusrfraft fiir unerléfliche
Pflidht, anderfeits aber auch die Herficllung des Sleichgervichts zwifchen
Ausgabe und Cinnabme fir dringend ndthig balten. Aus gleihem Ges
fibtepuntre twerden wir die Prifuna des Redhen{chafteberichts liber die Bes
nusung des n der vorigin Seffion [dr militairifde Jwedc bewilligt.n Cres
dires von 18 WMillionen Fhalern bewirfen.

. Mit Befriedigung ecfehen wic, daf Ew. Konigl. Majeftdt friede
lige Begiehunge. gu den curopdifhen Grofmddten nidt unterdro.
den find; Venn wir wiffen die Segnungen des Feiedens in vollem
Mafe su wiirdigen. Jief beflagen wir jedod), daf es Sr. Majeftdt
Regterung Jemuhungen nidgt vermodht habden, Dden deutfden Staaten
eine ihren Wediirfuifjen catfpredyende Werfaffung zu vecrfdaffen. Wie
vetteauen, daf tie ferneren Beftvebungen ju diefem 3iele, wie foldyed
in dem Wiindnif vom 26. WMai 1849 feinen Husdvuck gefunden, mit
RNadprud fortgefegs , bald dahin fihren werden, Deut{dhland eine,
feine dufere Warde uud inner: Freiheit jidhernde BVerfaffung zu ge-
wabren, in wilder Preufien, naddem ef mit feiner ganzen Wady¢ in
Deutfcyland cingetreten, nicht ferner die gweite Stelle einnehmen Eann.
— Uuf die Mitwirbung des preufifipen WVolkes bei diefen Weftrebuns
gen diirfen Gw. Konigl. WMajeftdt suverldffig sabhlen.

Dic Wiederbelebung des mit allfeitiger Suftimmung aufgehobenen Buns
destags wurde damit vollig unvereinbar {ein.

Wir bedauern aufrichtig, daf, des mit Danemart abgefchloffenen und
allfeirig ratificivten Fricdens ungeachtet, ein befriedigender Redytszuftand
in den Ppergogthumern Holftein und Schieswig nod immer nidht herbetzus
fabren war. Wir hojfen, daf ¢s, wenn die Ausgleihung der noch fdhwes
benden Fragen nidht obne fernere Cimmifchung méglidy fein follte, den
vereinten Regierungen aller jum deutfhen Lunde geborigen Staaten gelins
gen witd, ¢ine Criedigung jence Conflictes ju eraicicn, weldye jedes wohis
begrundete RNedht nach allen Seiten hin wahrt. Cin foldyes gemeinfdhafts
liches Dandeln wird die befte Biirg{haft gegen ¢ine moglidhe Werlegung
der Jntegritat Deutfdylands und gegen die Weforgnif bicten , als Eonne
¢in Bruderfiamm, fic den unfer tapferes Peev gweimal gefochten und ges
blutet, wehrlos preisgegeben werden.

Die widerwartigen Jerwiicfnifie in cinem Nachbarlande haten in gany
Preufen den (cbhafteften Unwillen crvegt und it ¢6 mit Befricdigung an=
erfannt, Daf Gw. Konigl. Majefiat Regicrung einfeiriger Cinmijdyung
in diefelben cin 3icl gefest haben, roeldyes zu behaupten Preufens deuts
fdher Beruf und die Ehre feiner Waffen gebieten, Wenn dadurd) Mifs
verftandniffe herbeigefiibhre find, und auferdem Truppenzufammensichungern
ftattgefunden haben, welde die Sidyecrheit der Monarcdhie bedrohten, fo
gebot ¢5 die Piidht, die Kricgsfrafte des Landes Leveit ju ftcl.lm,. une
iu Sdup und Irug geriifter zu fein. — Wie das Land Cw. Koniglichn
Majeftat Ruf zu den Wagfen aufgenommen, das beweijt lautie und wvors
nehmlidher, als wir ¢6 ju fdhildern vermédten, tie freudige Juverfidht,
mis weldyer bie Webrpflidyrigen su den Wafen eilen.  Das pece ftebr da,
ftack an 3abt, ftacker durd) feine treflide Rujtung — am favkjten durdy
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Ruth und Begeifterung, ber Befehle feines Kdnigs gewdrtig! Cin Ges
fibl durchdringt, Ein MWille belebt baé ganze Land und eng fchaaren
i uné um unferes Konigé Thron gleih unferen WVatern in dem vorigen
Sabrhundert, gleidy unferen Briidern in den Legten FreibeitsEriegen.

Gw. Kontgl. Majeftdt fuchen Eeinen Krieg, wollen Niemandes
Redhte {hmadlern s vafiit fegne Gie Gott! aber Sie fordern Cinridys
tungen fur Das Gefammts Vaterland, die Preufens gegenwdrtiger
Stellung in Deutfhland und Curopa angemeffen find; auch davin be-

egnen Sie den Crwartungen des preufifden Boltes. Das Sdywert
gegiicit gur Bertheidigung diefes guten Rechtes; ift diefes gewahrt,
nd binldnglide Burafdaften dafiir gegeben, fo wird ¢8 rubig in die
Gd;eibbe sutiicktehren und Hunderttaufende werden e8 gern mit den
Werkzeugen friedlidyer Avbeit vertaufhen; e8 wirde aber — wenn ed

fein mup, gewaltig nicderfallen auf jeden, der Preufens Recht und
Ghre anzutaften wagen follfe. Getragen von ber.emmutbgﬁgn Suftims |
ung ber Nation werben wir mit Cifer alle Mittel bewilligen, um
¢ die Greeidyung diefer Swecke und fiir die preufifhe Monardyie eine
neue Wiirgfhaft aufzurichten. % = i
3In diefer .‘bmgebune~Z finden alle Parteien ihre BWeveinigung, alle
fmmen freudig ein in Ew. Koniglidyen Majeftat Lofung: Gintradt in
z‘v:ue', Gottvertrauten in Cinem Geifte, in altem, edit preufifdhem
eifte!
ﬂmamit witd Gott uns weiter helfen auf der VWabhn, die Gr!
teuﬁez:b ffit Sahrhunderten in Snaden gefithet! Das ift aud unfere;
uverfigt! i
erlin, b, 29. Nov. Auf den Wun{d) des Kurfirrfien von l

Peffen, einen preufifden Offizier, der das BVertrauen Sr. Ma-

jeftat bed Konigd von Preufen bejise, in feiner Umgebung 3u
baben, bat, wic wir hiren, Se. Majeftat der Konig den Ge-
neralmajor v. Holleben nad) Wilhelmsbad gefdhicft. (D.R.)

_ Die Inftruftion, welde Herr v. Manteuffel nady Olmig
mitgenommen, foll im Algemeinen fehr gemeffen lauten und
fint Hauptpunfie umfaffen. Preugen verlangt: 1) Die fofor:
tige €roffnung der freien Gonferensen an einem neutralen Orte;
?) bie Susdpendirung ded Bundestages wdabrend ver Conferen:
gen;  3) tad freie Univungdred)t der Gingelftaaten, fobald bdic
Reconftruction ded weiteren Bunbded erfolgt ift; 4) die gemein:
fapte Decupation  Kurbeffend durch  Oefterveich und Preufen
(diefer Puntt wide natitelid) durdy die neuefte Wendung der
Dinge in Heffen Mobdificationen exleiben); endlih 5) die Crle
digung Dder (dledwig: holfteinifden Frage auf den freien Con
ferenzen.

Das C. B. will bereits wiffen, bdaf dad Suffandefommen
ber freien Gonferenzen in Dresden fefiftebe. A Chef der u
bildenven preufifden Legation iff, wie vad G. B. mittbheilt,
®raf UAlvensleben defignirt.

©ep. Rath Dellbrud ift mit Auftrdgen nad) Kurbefjen |

abgegangen, welde fid auf bie Friedigung der eigenthimlidyen
dortigen Werbdltnifje beichen.

Betanntmachungen.
Raffinivtes Sﬁibb’g und Pommericdhe
alte, Elare, abgelagerte, bellbtennenbe,einsdn auffallend billig

Waare, vad H 4 Jy, die Kanne 8 J¥, |
in Fdffer und SKrufen jum Centnerpreid’'

Grofie Liineburger, Bremer

| S. Goldfchmidt.

Der Milbpreis
Neunaugen em:|auf tem Amte Giebidenfrein if jest

yfieplt in 1/, und 1/; Sdodfaf, wiec audy (1 Y 1 X furs Quart.

NRbeinlander Vlallniiffe find an:
gefommen im Gafthof , Bum {hwargen

billiger, empfieblt beitens

Sonntag, den 1. December, ladet jur

| Gdbte FranFrurter, Nofttviirite, | Bir” in Halle
/. Fiiritenberg. | gerdud). Spicaale empfiehlt
| . Goldichmidt.

_Jur ein Materialwaaren: und Eifen:
Geidaft wird ein gewandter Werfaufer jum

Kleinkirmep ein
ver Gaftwirth Kunge in Reideburg. |jogreich Arbeit bei

Bu verFaufen ift ein Brodhaufi:

Gin fh driger Bittchergefelle finbet fofortigen Antritt gefucht.

Duengel in Gigleben |7

Wo? erfabrt
man auf portofreic Anfragen bei Herrn
Sdarre zur Borfe” in Halle a/&.

fches Gonverfations=Lexikon, 9te Auflage,
15 Bande, Halbfrangband mit Jitel, fir
15 AP. Gegen ecine dltere Auflage einige
fbaler billiger. 3u erfragen DHarzgafje
Nr. 1300 parterre.

Taglidh frifche Wujtern
Dl‘o 100. @to 2 ’fzi)lt. RKave emypfiebit in befannter Glite
Triedr. Kiibl.

Riigenwalder Gdanfebriifie,
boll. Supmild: u. beflen Schiveizer:
Carl _ﬁ_tg_upm.ﬂ

Feinften fdhwargen und griinen

Sn der gropen Ulridsfirage Nr. 57 if| . €in Defonomie:

ein Quartier von 5 Stuben,
u. bgl. 3u vermiethen.
Offene Stelle.
Bum fofortigen Antritt wird fitr ein
Ednittgeldha’t eire Mamfedl gefucht.
RNur siner foldyen, welhe bereitd darin

Kammern | Miffariud fudt ju Anfang & J. einen tud):
tigen, in Separationd: und Ablojungs:-
Ungelegenbeiten bereits ausgebildeten Pro- '
tocollfubrer, ber gicidhzeitig als Bureau:| Wrac, a Flafde 15, 20 und 25 J bis
vorficher fungirven foll, bet einem G:halt|d AP, bei

von 15 big 25 RP monatlich.
beim Profefjor Blafius, gr. Ulridsitr. 37.

und Spypicial: Com: Xbhee von 1 Yy & Lot an empfiehlt
Carl Kramm.

Punfd : und Grog:Eifeny aus

Carl Kramm,

Naberes ,
TWeinhandlung, gr. Ulridsfivafe Nr. 13.

gearbeite! hat, werden bdie Herven Hoff:
mann & Mertensd in Halle Aus-
Bunft 3u geben die Gute haben.

Gin guted cinfpdnniged Pfexd iﬁ'_bkaﬂi'g
st verfaufen Steinfirafe Nr. 173,

3In Gotteny Nr. 16 ift eine neumel:
fende Kub mit dem Kalbe zu verfaufen.

B Wi nehmen beffijdhe Kajjen-Antwveijungen

it 31 Sqr., {obal

fiic einen Thaler Waare

afiiv entnommen oder bei und verebrt wird.

J. Ncharre,
iUt Virfe’,

Friedrich Kiihl,

Leipjiger Straffe 284,

Gcbaucriche Budbsuderet’ in, Halle,

&
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